

习近平总书记
关于打赢脱贫攻坚战的
重要论述

要优先支持贫困劳动力务工就业,在企业复工复产、重大项目开工、物流体系建设等方面优先组织和使用贫困劳动力,鼓励企业更多招用贫困地区特别是建档立卡贫困家庭人员,通过东西部扶贫协作“点对点”帮助贫困劳动力尽快有序返岗。
(习近平在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话)

养殖企业进村
农户留乡赚钱

仔细分拣鸡蛋。

□文/摄 本报记者 刘心杨
从“季节性”的外出务工到“守家在地”的家门口致富,李秀清、卢生春夫妻俩的日子越过越红火。

“我负责分拣鸡蛋,俺老头收拾鸡舍、捡捡蛋啥的,一个月我俩能挣800多块。活儿不累,公司还管食宿,再干两年,我俩就无债一身轻了!”今年54岁的卢生春是桦南县明义乡油坊村出了名的勤快人,然而,7年前一场天灾让卢生春承包的100多亩耕地受损严重,他家背上了40多万元的债务。为了还债,两口子从种粮大户变成了外出务工的“背包客”。依靠打零工为生,不但生活不稳定,还债希望也也越来越渺茫,生活陷入困境。

2019年,德昱成实业有限公司在油坊村里建起了种鸡养殖场,在村里招工,这让卢生春两口子看见了希望。“我俩种了一辈子地,也没上过班,本以为人家不会录用我们,但得知我们是

图说 扶贫



村里的现代化养殖场。

脱贫攻坚作战图

图例
未脱贫县
已脱贫县

饶河县西林子乡小南河村
麻雀起致富梦

桦南县开展就业培训

农民工手握“金刚钻”敢揽“瓷器活”

□王厚军 本报记者 董新英

自2月末我省新冠肺炎疫情防控形势趋于平稳后,桦南县全力打通农民工返岗“最后一公里”,确保培训有基地、输出有组织、健康有检测、承运有防护、到达有交接,实现疫情防控与稳定农民工就业两不误。桦南县就业局为组织农民工安全有序返岗复工,在摸清农民工出行需求后,主动与用工企业联系对接,做好服务,春节过后,有两趟“点对点”服务专车发往江苏常州。

多措并举找市场 挖潜拓岗促就业

桦南县石头河子镇核心村村民栗田波,是桦南县一系列就业举措的受益者。今年他是第二年外出务工了。他说,有政府保驾护航外出打工,这样的机会很难得,到当地一定要努力工作,多赚钱回来。

桦南县就业局副局长李兵介绍,疫情期间,桦南县为促进重点人群就业创业,多措并举挖潜拓岗,扩大重点人群的就业渠道。先后成立了县农民工返岗复工“点对点”服务协调小组、县稳就业工作专班,乡镇和社区也都成立了稳就业专班。制发了《2020年桦南县劳动力转移实施方案》,建立了日报告和督办制度,每日汇总劳务输出就业情况并进行督办落实(桦南县加强劳动力转移就业及奖励办法),极大地调动了各乡镇和社区的工作积极性。截至目前,全县春节未返乡人员及节后外出务工人员共计27743人,其中贫困劳动力1525人。

肖兆香是桦南县桦南镇民富村建档立卡贫困户,丈夫去世后生活难以维继。参加了桦南县就业部门开展的15天全封闭式育婴员全免费技能培训后,肖兆香以优异成绩结业,并在桦南县转移就业示范基地之——北京东方倍优天地公司成为一名育婴员,每年的纯收入可达7万多元。

做足“培训功课”增添“走出去”底气

肖兆香的成功就业经历不是偶然的,先培训后就业,是桦南县就业扶贫工作的“强引擎”。“培训一人、就业一人”,“就业一人、富裕一家”。稳定的就业岗位和收入来源是最直接有效的脱贫举措。近年来,“桦南月嫂”“桦南家服”已展示出品牌效应,走出桦南,走上专业的就业岗位,成为越来越多人的就业选择。

在桦南县职教中心,一幢3层教学楼内2000多平方米的“转移就业技能培训基地”各项设施一应俱全。这个培训基地是2017年建立的,基地里配备了标准病床、血氧监测仪、育婴娃娃、厨灶、健身器材等实际操作所需设备,以及电脑、投影仪等教学设施。课程设置也是有的放矢。这里为有就业意愿的贫困群众开设育婴讲座、养老服务、保健按摩、美容、厨艺、面点、无人机飞手、健身指导等8个专业培训班。桦南县针对50岁以下无业学员,实行学费、三餐费、住宿费、教材费、学习用具费全免和免费提供就业岗位的政策,吸引了桦南县乃至周边市县的贫困群众纷纷前来学习,帮助贫困群众实现了从“卖苦力”到“凭技能高薪就业”的华丽转身。

唐振华在哈尔滨一家医院做护工,这是培训合格后桦南县就业局给他推荐的一份工作,如今这份工作他已经做了几年。在桦南县就业部门组织的新老学员交流会上,唐振华与大家分享了自己的工作经历。从最初的月薪6000元到现在的月薪过万,他已经还清债务。家住桦南县石头河子镇和村的梁玉杰,是第62期培训班的毕业学员,经过一个月的培训,她熟练掌握了养老服务的各项技巧,如今她已在佳木斯找到了一份收入不低的护理工作。

“桦南家服”成品牌 就业岗位优中选优
通过技能培训实训、精准职业介绍,让



“桦南月嫂”已是金字招牌。

本报记者 刘心杨摄

贫困群众掌握一技之长,实现稳定就业、高薪就业,桦南县就业扶贫取得诸多成效。据了解,目前桦南县围绕特色产业、劳务输出、电子商务、种植、养殖、食品加工等,开展了多种适合贫困人员就业创业培训项目。

桦南县扶贫办主任葛本东介绍,桦南县将就业扶贫列为实现贫困群众脱贫的重要路径之一,创新提出了转移就业“九八九”工程,即打造九大精准就业扶贫转移合作示范基地,打造八大培训品牌,建成九大贫困人员就业转移输出服务站。

李兵说,通过“九八九”工程的深入实施,以“桦南月嫂”“桦南护工”为重点的“桦南家服”劳务输出品牌已被评为“国家级劳务品牌”,桦南县转移就业技能培训基地被评为“省级高技能培训基地”。如今,全国各地家庭服务企业都纷纷提出合作意愿,把贫困农民从土地中解放出来转移就业,既能促进耕地租赁保底、务工增收脱贫,又能达到土地规模经营、发展精品农业的多赢效果,是最有效、最直接的脱贫路径之一。桦南县拓宽就业渠道走扶贫新路,前景看好。

苏家店乌鸡
成致富“金鸡”

□毛金奎 纪世强 本报记者 董新英

“同样都是鸡蛋,我家的乌鸡蛋1块5一个,可比普通鸡蛋价格高。”桦川县苏家店镇桦树川村贫困户高亚清家的乌鸡蛋,都是论个卖。村干部帮着她卖鸡蛋,销路也不愁。从过了年到现在,高亚清家的乌鸡蛋已经卖了800枚,订单还有300枚。

高亚清家墙上张贴着一张“脱贫光荣证”,高亚清夫妇凭借着产业带动、政策扶持和自己勤劳的双手,在2016年成功脱贫,并成为了村内的脱贫典型。

“我今年70岁了,老伴患有老年痴呆症没有劳动能力,家里的钱都给老伴吃药了。幸亏镇里为我们送来了乌鸡雏,乌鸡蛋的价格这么高,我去年仅靠卖乌鸡蛋就赚了4000元,现在这些乌鸡可是我家的‘金宝贝’啊。”高亚清对这几年政府的帮扶深有感触。

2018年,苏家店镇积极谋划“一乡一业、一村一品”扶贫产业,并结合实际提出“全镇搞养殖、脱贫奔小康”的发展思路,坚持贫困户自愿养殖的原则,在全镇贫困户中推广了乌鸡养殖“整合投入、统一采购、分散养殖、统一品牌、统一营销、宣传壮大、品牌共享、共同致富”的养殖模式。苏家店镇人大相关负责人王成明说:“最初我们是为有意愿养殖的贫困户提供每户30只乌鸡,10只肉鸡的鸡雏,两年来,随着贫困户的养殖经验提升和市场认可,镇里鼓励有发展意愿、有经验的贫困户扩大养殖规模,给予追加100只到200只鸡的支持,高亚清就是其中的典型代表。”

高亚清养乌鸡的细心在村里是出了名的。刚领回来的鸡雏她都要放在炕上精心照料,院子里种的苞米自己舍不得吃全都喂鸡了,冬天给鸡棚铺塑料布、盖棉被保暖,她养的乌鸡也很“争气”,即使在最冷的过年期间也一直产蛋。“看我这么大岁数还能养鸡挣钱,街坊邻居都有信心了,村里越来越多的人都找我问养乌鸡的经验,都跟风养了起来。”高亚清说,她最初养乌鸡时全村才4户养殖的,现在村里养乌鸡的多了好几家,镇里的乌鸡养殖户就更多了。

小产业也有大作为。目前,苏家店镇重点打造生态乌鸡养殖扶贫产业,统一推出了“苏农人家”种养系列,注册了“洋草窝”牌乌鸡蛋品牌并形成了独立包装。全镇共有千户以上的贫困户饲养乌鸡,无论是合作社还是贫困户,产出的乌鸡蛋和成品鸡全部可以共享品牌,自行销售。在获得大额订单资源时,还可以全镇一起承接、生产,可谓集全镇之力做强做大乌鸡产业。

5月,苏家店镇将统一发放乌鸡雏。面对村民的期盼,镇政府研究要加大投放力度,建立“1:1”奖励机制,鼓励贫困户增强内生动力,鼓足养殖干劲,让乌鸡成为村民的致富“金鸡”。

来自本报全媒体脱贫攻坚专题报道组的报道

齐波
回乡创业做“有想法”的新农人

□王克俭 本报记者 董新英

4月里,拜泉县时中乡军民村的育苗大棚内外一片忙碌。筛土、摆盘、喷灌……春耕生产拉开了序幕。带着口罩在大棚里奔走忙活的年轻人叫齐波,今年是他的第7个年头。

“等自动喷灌设备把土润透,明天就能下种子了,考虑到疫情防控,为避免人员聚集,现在用工40多人分成三班,每个大棚只能进4个人,44个大棚同时育苗。”齐波说,来合作社务工的人都是村里的长辈,叫着大爷、大叔、大婶,和自家一样。

回乡创业 从百亩地种到千亩田

2014年,齐波父亲去世,他决定回家照顾母亲。在北京摸爬滚打十几年,齐波积攒了一定的资源和人脉,回到家乡创业,这些力量成为他的有力支撑。返乡创业的那年,齐波成立了拜泉县丰登现代农业农机专业合作社,经过这些年的钻研,如今齐波已经是种田的行家里手。

最初回到家乡,需要适应从城市回农村的生活节奏,齐波只流转了几百亩地,也是试试自己的能力。齐波说,幸亏家乡非常支持青年返乡创业,这几年对于基础设施投入很大,特别是给基地修了水泥路,让村里发展农业借力不少。

2015年他申请了鹤泉净米系列绿色食品标识。2017年,齐波的合作社已经经营近4000亩水田。2018年,合作社与黑龙

江省农科院达成战略合作,开发种植富硒水稻,并在北京注册成立鹤泉农业科技公司,对合作社产品进行线下销售。

做“精致”产品 打地方品牌

打开一盒精包装大米,就像翻开一本书,“鹤泉净米”4个字像是一页一页书签。“疫情期间,这款精包装米卖的特别好,一盒8斤,售价269元。做成大米卡,成为北京等地顾客的送礼佳品。”齐波说,农产品既要保证品质好“里子”,也要有“面子”。这款米是农科院选定的品种,利用蚯蚓粪发酵种植,富硒。而包装设计是请了专业人士,有里有面,才能打开高端市场。

现在齐波正在紧锣密鼓筹建加工车间。“等自己的加工厂启用了,这个产业链条就完整了。”齐波说,以前是找加工厂代加工,为了延伸产业链条,合作社于2019年开始建造加工车间、包装车间等配套设施,今年合作社真正实现产销一体了。

“来自拜泉的味道”——这是齐波在大米包装上附上的一句话,今年合作社种水田3000亩,旱田1000亩,他希望全国各地的人都能尝到来自拜泉的味道。

做创业先锋 带村民致富

齐波说,合作社的4000亩地,相当于军民村全村土地的四分之一。现在合作社已经取得了绿色食品标识,其中有1000亩土地已经取得了有机转换证,等到明年,就可以卖有机大米了。

让好米卖上好价,让乡亲们增收。去年一年,合作社用工量90多人,支付人工费110多万元,其中很多都是贫困户。除了26户村民拿土地入股,他还吸纳了全村剩余的47户96人贫困人口入股,除了支付土地流转费用,还可进行二次分红。

四季轮回中,齐波已经习惯了与土地为伴,而村民们也习惯了在合作社打工的工作。于秀梅是军民三屯贫困户,爱人脑出血,还要带着9岁的孙子生活。在合作社她是“召集人”,每天组织10多个人一起来务工。宋臣和爱人是聋哑人,都在合作社筛土、挑苗、开插秧机,样样都是好手,两口子一年在合作社工作能赚3万多元。2017年,齐波转正成为一名共产党员,还当选为拜泉县人大常委会委员。他先后被授予“全县青年农民致富带头人”、“全县劳动模范”、“全市劳动模范”等荣誉称号。

今年初,新冠肺炎疫情发生,齐波多方联系终于买到了1000只医用防护口罩,第一时间捐给了县红十字会,希望通过他们将口罩送到一线医务人员手中。齐波自己也走到疫情防控工作的最前沿,排查社员家庭情况,义务进行村内巡逻,并个人出资为村民购买口罩。春耕开始了,如今他正谋划着给村里买路灯,让乡村在这个春天的夜晚亮起来。

■记者 在现场



军民村村民乐享就近务工福利。

本报记者 刘心杨摄